

СИМВОЛ ВЕЛИЧИЯ НАРОДНОГО ДУХА И НЕИССЯКАЕМОГО ПАТРИОТИЗМА



“День снятия блокады Ленинграда - это день, когда укрепилась вера в Великую Победу не только у жителей Ленинграда, но и у всех людей Советского Союза. Этот день - одна из самых героических страниц истории Великой Отечественной войны”, - подчеркнул Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков на митинге-реквиеме в честь годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, прошедшем в Бишкеке 27 января.

Глава государства отметил, что 900 дней блокады Ленинграда - стало символом массового героизма, величия народного духа и неиссякаемого патриотизма.

“Мы очень бережно относимся к памяти тех трагических, и одновременно героических дней. Гордимся блокадниками - нашими соотечественниками, которые сегодня находятся среди нас. Склоняем голову перед памятью более четырех с половиной тысяч кыргызстанцев, павших смертью храбрых при освобождении Ленинграда от вражеского окружения”, - подчеркнул Сооронбай Жээнбеков.

Президент особо отметил, что кыргызстанцы помнят историю и будут решительно бороться против попыток ее переписать.

“Мы помним героизм и отвагу наших отцов и дедов, будем решительно бороться против попыток переписать историю. Мы склоняем головы перед памятью всех погибших, но не побежденных. В том числе, и перед памятью более 130 тысяч кыргызстанцев, погибших в Великой Отечественной войне. Мы обязаны помнить тех, кто отдал свою жизнь за наше будущее”, - подчеркнул Сооронбай Жээнбеков.

Глава государства отметил, что 75-летие Победы в Великой Отечественной войне в Кыргызстане будет отмечаться как всенародный праздник, на самом высоком уровне.

Напомнил, что из блокадного Ленинграда в Кыргызстан были эвакуированы более 16 тысяч человек, 3 тысячи из которых были детьми.

“Мы благодарим наших тружеников тыла, принявших более шестнадцати тысяч блокадников Ленинграда, как родных братьев и сестер. Более трех с половиной тысячи детей, приехавших с блокадного Ленинграда, здесь нашли свою родину, новых родных и близких. История блокадного Ленинграда - это история единения советского народа, в том числе кыргызского и русского народов. Освобождение Ленинграда от блокады, а затем и общая Победа в Великой Отечественной войне - эта святая память, которая никогда не дол на остаться в забвении”, - подчеркнул Сооронбай Жээнбеков.

Глава государства еще раз отметил, что кыргызстанцы высоко ценят мужество, героизм и крепкий дух блокадников Ленинграда.

“В те годы на ваши детские и плечи легло тяжелое испытание, что не под силу и взрослому. Вы тяготы судьбы

вынесли достойно. Мы благодарны вам за то, что продолжаете воспитывать высокие духовные и моральные качества у молодого поколения”, - подчеркнул Президент Сооронбай Жээнбеков.

В честь памяти героически погибших при освобождении Ленинграда и павших смертью храбрых на фронтах Великой Отечественной войны была объявлена минута молчания.

В митинге-реквиеме, прошедшем у памятника блокадникам Ленинграда в парке имени Д. Асанова в городе Бишкек приняли участие председатель ОО “Кыргызское общество блокадников Ленинграда” Анна Кутанова, ветераны Великой Отечественной войны и жители города Бишкек, Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Кыргызстане Николай Удовиченко, начальник Генерального штаба Вооруженных сил Райимберди Дуйшенбиев и мэр города Бишкек Азиз Суракматов.

3 стр.



НАЗВАЛИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

На прошлой неделе в Бишкеке наградили журналистов за освещение вопросов предоставления бесплатной правовой помощи государством. Всего поступило 48 материалов печатных, онлайн изданий, ТВ и радио сюжетов. Наш журналист Сахира Назарова получила второе место в категории “Лучшая журналистская работа газета онлайн” за материал о том, как работает Закон КР “О гарантированной государством юридической помощи” (ГГЮП).

Другой журналист из Оша Майрам Мурзакулова, новостной продюсер ЭлТР, получила первое место в номинации “Лучшая журналистская работа ТВ” за программу в прямом эфире.

Также были призёры из Джалал-Абада, Каракола и Бишкека. Кроме журналистов были отмечены блогеры и активные студенты, которые приняли участие в информационной кампании по правам человека.

Конкурс был организован Национальной сетью НПО за развитие ГГЮП в КР, в состав которой входят 14 общественных организаций со всех областей. Как отметила руководитель фонда “Человек, право, свобода” Эльмира Арапова, целью конкурса было информирование граждан о возможностях реализации закона, который ориентирован на социально уязвимые слои населения.

Представитель аппарата омбудсмана КР Ерлан Алимбаев отметил положительные стороны закона, что были введены критерии оценки качества работы адвокатов по линии ГГЮП.

Заместитель министра юстиции КР Марат Канулькулов сказал, что за прошлый год свыше 88 тысяч граждан получили консультацию, более 14 тысяч - получили квалифицированную правовую помощь по линии ГГЮП. В каждом районе в семи областях работают центры по оказанию бесплатной правовой помощи.

Соб.инф.



ЦИФРОВИЗАЦИЯ ДОБРАЛАСЬ ДО НОТАРИАТА

С 1 марта 2020 года система электронного нотариата будет запущена в производственном режиме. Об этом на пресс-конференции в агентстве “Кабар” сообщил министр юстиции Марат Джаманкулов.



По его словам, в Кыргызстане действует 79 государственных нотариусов. И чтобы успешно внедрить программу, в 2019 году была полностью заменена оргтехника.

“В Бишкеке мы провели пилотный проект, в ходе которого выявили определенные сбои и ошибки. Программа была доработана”, - сообщил он.

Джаманкулов обратил внимание на то, что автоматизированная система будет работать не только в государственных нотариатах, но и в частных. “Мы дали время для апробирования до 1 марта. И с 1 марта система будет запущена в производственном режиме”, - добавил он.

СИМВОЛ ВЕЛИЧИЯ НАРОДНОГО ДУХА И НЕИССЯКАЕМОГО ПАТРИОТИЗМА

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Начало недели в Оше также посветили 76-летию снятия блокады города Ленинграда.

В Российском центре науки и культуры состоялся «круглый стол» «Выжить вопреки». В нем приняли участие члены патриотического клуба «Наследие» и школы-гимназии №10, а также представители Ограниченного контингента Пограничных войск России в Кыргызстане.

Ребята вспомнили те тяжелые девятьсот дней, которые пришлось пережить жителям осажденного города.

Выступившая затем руководитель Русского центра Занфира Мискичкова отметила, что Победа в Великой Отечественной войне является общей для всех народов. Она призвала не забывать о подвиге всех советских людей, в том числе и кыргызстанцев, среди которых восемьдесят с лишним Героев ВОВ.

З. Мискичкова напомнила и о том, что в Кыргызстан эвакуировали ленинградцев, а простая шестнадцатилетняя девушка из иссыккульского села Курменты Токтогон Алтыбасарова, честь ей и



хвала, приняла под свою опеку 150 маленьких жителей этого города на Неве.

В завершение мероприятия участники «круглого стола» получили почетные грамоты и подарки от РНКЦ в городе Оше.

С. ПОЛИЩУК.
Фото автора.



Тревожная тема

ОБЕСПЕЧИТЬ НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН КОРОНАВИРУСУ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 27 января провел расширенную рабочую встречу с торага Жогорку Кенеша Дастанбеком Джумабековым, премьер-министром Мухаммедкалым Абылгазиевым с участием руководства аппарата главы государства, некоторых членов правительства, руководителей ряда государственных органов по ситуации в связи с распространением на территории Китайской Народной Республики и в некоторых странах мира коронавируса.

Были обсуждены меры, принимаемые соответствующими государственными органами по недопущению проникновения вируса на территорию страны.

Комплексную информацию о предпринимаемых мерах предоставили министр здравоохранения Космосбек Чолпонбаев, председатель Государственной пограничной службы Уларбек Шаршеев, первый заместитель министра иностранных дел Нуран Ниязалиев, директор Государственной инспекции по ветеринарной и фитосанитарной безопасности при правительстве Калысбек Жумаканов.

Как было отмечено, функционирует оперативный штаб правительства страны по от-

слеживанию эпидемиологической ситуации и принятию необходимых мер для предупреждения проникновения нового коронавируса на территорию республики. В него вошли представители соответствующих государственных органов.

На данный момент по республике не зафиксировано ни одного случая заражения коронавирусом, эпидемиологическая ситуация в стране находится под контролем. На контрольно-пропускных пунктах страны проверка посредством тепловизора осуществляется специалистами санитарно-карантинных пунктов.

По официальным данным, на территории Китая на сегодняшний день находятся 4614

студентов из Кыргызстана, из них 14 в городе Ухань. Посольство КР в КНР поддерживает постоянный контакт с ними.

Президент Сооронбай Жээнбеков подчеркнул необходимость проведения круглосуточного мониторинга эпидемиологической ситуации в стране. Призвал усилить все необходимые профилактические меры, подчеркнул важность постоянного информирования населения страны о текущей ситуации в целях недопущения распространения недостоверной информации.

Правительству Кыргызской Республики рекомендовано разработать конкретный план действий по недопущению проникновения вируса на территорию Кыргызстана и предупредительных мер, усилить работу на контрольно-пропускных пунктах страны.

Особо отмечена персональная ответственность руководителей соответствующих государственных органов по проведению профилактических мер на конкретных участках работы.

НЕ ОБОШЛОСЬ БЕЗ ЖЕСТКОЙ КРИТИКИ

Заседания

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков провел очередное заседание Совета безопасности Кыргызской Республики. Совет безопасности рассмотрел ход реализации решений, принятых на его заседаниях в 2018-2019 годах, и предложения в список стратегических объектов страны.

Сооронбай Жээнбеков отметил, что реализация основных направлений государственной политики по борьбе с коррупцией и цифровой трансформации страны остаются приоритетными направлениями в его президентской деятельности.

Глава государства раскритиковал руководителей отдельных государственных органов за неисполнение и несвоевременную реализацию решений Совета безопасности и напомнил, что они будут нести за это персональную ответственность.

С докладом о ходе реализации решений Совета безопасности, принятых на его заседаниях в 2018-2019 годах, выступил секретарь Совета безопасности Дамир Сагынбаев. С докладами об исполнении решения Совета безопасности «Об актуальных мерах по борьбе с коррупцией в судебных, надзорных и правоохранительных органах Кыргызской Республики» от 8 февраля 2018 года, выступили вице-премьер-министр Жениш Разаков, председатель Верховного суда Гульбара Калиева и Генеральный прокурор Откурбек Джамшитов.

Председатель Государственного комитета информационных технологий и связи, советник Президента Дастан Догоев представил доклад о ходе реализации решения Совета безопасности от 14 декабря 2018 года, о мерах по развитию цифровой трансформации Кыргызской Республики. «О мерах по обеспечению безопасности в сфере недропользования Кыргызской Республики» от 30 января 2019 года доложил председатель Государственного

комитета промышленности, энергетики и недропользования Эдил Осмонбетов.

На заседании Совета безопасности также выступили торага Жогорку Кенеша Дастанбек Джумабеков, премьер-министр Мухаммедкалым Абылгазиев, лидер коалиции парламентского большинства Жогорку Кенеша Иса Омуркулов и лидер парламентской фракции «Онуу-Прогресс» Бакыт Торобаев.

По итогам заседания Совета безопасности проект решения одобрен и в ближайшее время будет подписан председателем Совета безопасности Дамиром Сагынбаевым и Президентом Кыргызской Республики Сооронбаем Жээнбековым с учетом предложений, внесенных членами Совета безопасности.

По итогам заседания принято решение Совета безопасности Кыргызской Республики, которым рекомендовано реализовать порядка 30 мероприятий, в том числе по подготовке нового проекта Государственной стратегии антикоррупционной политики Кыргызской Республики. Также Советом безопасности рекомендовано привлечь руководителей отдельных государственных органов к дисциплинарной ответственности за ненадлежащее исполнение решений Совета безопасности, принятых в 2018-2019 годах. Отдельные пункты сегодняшнего решения Совета безопасности предусматривают рекомендацию Жогорку Кенешу, правительству и Верховному суду реализовать не исполненные мероприятия в течение ближайшего полугодия.

Хроника

“ДАНК” ТИГРАНУ ОТ КЫРГЫЗСТАНА

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков на встрече с председателем Коллегии Евразийской экономической комиссии Тиграном Саркисяном отметил, что прошедший 2019 год выдался насыщенным на крупные мероприятия, которые были приурочены к 5-летию подписания Договора о Евразийском экономическом союзе и 25-летию создания идеи евразийской интеграции.



Подчеркнул, что на сегодняшний день ЕАЭС позиционируется как одно из наиболее молодых и быстроразвивающихся интеграционных объединений, наблюдается улучшение многих ключевых экономических показателей государств-членов.

Президент отметил, что за период председательства Тиграна Саркисяна в ЕЭК был урегулирован вопрос одобрения результатов оценки системы ветеринарного контроля Кыргызстана, решен вопрос с Соглашением о пенсионном обеспечении, положительно рассмотрен и принят ряд других важных решений по вопросам евразийской интеграции.

Председатель Коллегии ЕЭК Тигран Саркисян выразил благодарность Президенту Кыргызской Республики за поддержку, оказываемую ему на протяжении всей его деятельности.

Особо подчеркнул, что инициативы, поднимаемые Кыргызстаном в рамках ЕАЭС, учитывали интересы всех стран-членов Союза.

Президент Сооронбай Жээнбеков за большой вклад в интеграцию Кыргызской Республики в Евразийский экономический союз, а также в развитие торгово-экономического сотрудничества Кыргызстана с государствами-членами ЕАЭС наградил председателя Коллегии ЕЭК Тиграна Саркисяна медалью «Данк».

Напомним, что срок полномочий действующего председателя Коллегии ЕЭК Тиграна Саркисяна заканчивается 1 февраля 2020 года.

ИЗ РОССИИ С ЛЮБОВЬЮ

В конце августа прошлого года на работу в Ош приехали 17 учителей из Российской Федерации. Этому предшествовал серьезный отбор. Кандидаты из разных городов не были знакомы друг с другом. Для многих это был первый выезд за границу причем на длительный срок - год. Каждый педагог имеет солидное резюме, несколько специальностей, смежных с педагогикой.

В Оше их обеспечили жильем, для укрепления здоровья закрепили за новой частной кыргызско-турецкой клиникой, их поддерживает российский Центр науки и культуры по линии Россотрудничества. Спустя полгода уже можно говорить о результатах.

О том, как им работает в школах с разными языками обучения, рассказали трое учителей: Марина Петрова, Наталья Сахарова и Марина Зайченко.

В Оше 78 школ, в которых трудятся более трех тысяч учителей. Несмотря на то, что местные вузы каждый год выпускают специалистов, в школах ощущается нехватка высококвалифицированных кадров. Поэтому проект по привлечению педагогов из России оказался востребованным. В следующем учебном году планируется удвоить количество приглашенных педагогов. Предположительно, проект рассчитан на 10 лет. К слову, в Таджикистане учителя из РФ работают третий год.



творчества. Желтая шляпа является антагонистом черной, указывает на все плюсы, что понравилось ученику. Синяя шляпа как подведение итогов.

Свои методы Марина Зайченко применяет в частной Международной школе Кыргызстана (ISK), куда ее направили по распределению, так как ее второе образование связано с английским языком, а в ISK преподавание ведется на английском. «Когда на уроках русского языка необходимо проводить сравнительные языковые линии между русским и английским, мои знания востребованы. Здесь обучение идет по российским учебникам, только в сокращенном виде. У некоторых детей, пришедших из национальных школ, есть затруднения в обучении, особенно в написании, тем не менее они стараются преодолевать трудности, просто им требуется больше усилий. Они молодцы, не складывают свои крылья. Я им помогаю».

Марина Зайченко активно вовлекает учеников в участие в онлайн олимпиадах, помогает преодолевать сомнения в знаниях. «Поначалу дети опасались, не были уверены в себе: «А вдруг мы займем худшее место?». Я им говорила, что самый главный конкурент - это ты сам. Ты конкурируешь сам с собой. Им понравилось участвовать в олимпиадах! Недавно ученики меня порадовали: на заключительном уроке по лирике А.Пушкина ученики рассказали не одно, а несколько стихотворений. Это так приятно! Хочу поблагодарить своих учеников за труд».

Марина Зайченко очень любит свою работу, каждое утро преодолевает большие расстояния (школа находится в отдаленном микрорайоне), в класс заходит с отличным настроением, готовая поддержать ребенка, помочь коллегам. Срабатывает свойственное учителям чувство ответственности, дисциплинированность. Каждый новый день - особенный. «Надо обнулять файлы и каждый день идти по новой. Неважно что было вчера, нужно идти как будто ничего не было. Не нужно иметь завешенных ожиданий. Сегодня может быть иначе».

Помимо образования филолога Марина Зайченко получила магистерскую степень по межкультурной коммуникации. С первых дней она четко произносит «Кыргызстан», улыбается: «Я понимала, куда я еду - в Кыргызстан!»

Готовы продолжить работу в Оше

Нашим героям понравилось здесь жить и работать, они готовы продлить участие в проекте и на следующий учебный год.

Гости говорят, что до сих пор сложно привыкнуть к стремительному потоку машин и длительным заторам на дорогах.

Определенные минусы компенсируются значительными плюсами. Например, теплый климат, который особенно ощущался после холодного российского лета 2019 года. Марина Зайченко говорит, что даже солнцезащитный крем не пригодился, настолько ей понравился «беспроблемный климат». Россиянам понравились местные фрукты, особенно запомнился желтый инжир. Они отметили уже ставшие визитной карточкой Оша майда манты в чайхане «Ойбек» на Шайит-Добо. Манты с зеленью показались оригинальными на вкус. «Здесь очень натуральные продукты». Марине Петровой ученицы раскрыли секреты приготовления настоящего плова, а соседи по дому часто угощают блюдами местной кухни.

Наталья Сахарова побывала на кыргызской свадьбе коллеги, отметила уважительное отношение молодого поколения к старшим. Она старается лучше узнать город, много передвигается пешком, скинула лишние килограммы. Ей запомнились мероприятия на городской площади: День независимости, День города и День учителя, церемония открытия новогодней елки.

Россияне с энтузиазмом ждут событий 2020 перекрестного года России и Кыргызстана. У них есть огромное желание увидеть больше местных достопримечательностей. Ждут празднования Нооруза, когда в празднику город преобразится, а на Сулейман горе массово зацветут деревья миндаля.

Беседала С. НАЗАРОВА.
Фото автора и из личных архивов собеседников.

«У меня простая русская фамилия: Петрова»

В какой-то момент поняла, что в родной Костроме все знаю, подумала, а почему бы и нет? У меня был выбор: Таджикистан или Кыргызстан. Внутренний голос подсказал второе, и я этому очень рада. Здесь много русскоязычного населения, - говорит учительница с 26-летним стажем работы Марина Петрова.

По направлению она попала в школу №38 с кыргызским языком обучения. Безусловно, это имеет некоторые неудобства, ей сложно, когда педагогические собрания проводятся на кыргызском языке, коллеги - учителя русского языка - помогают с переводом.

Марина Петрова из семьи педагогов, поэтому с юности знала, кем станет в будущем, хотя ее отговаривали и предупреждали, что работа отнимает много времени и сил. «Трудности закаляют! Ни дня не пожалела, что стала учителем». Марина окончила Костромской государственный университет по специальности русская филология и литература. Работу в школе совмещала с работой университета, был опыт работы в женской колонии, была редактором, 8 лет назад освоила специальность психолога.

В Оше она преподает в 9-11 классах русский язык и литературу. До приезда у нее был некоторых страх, потом был период стресса. Она прекрасно помнит первый урок, когда находилась под пристальным вниманием учеников, которые молча и дружно смотрели на новую учительницу, ловя каждое ее слово, поворот головы и жест. «Им все было интересно, я как экзотика, первый месяц девочки трогали мои волосы» - с улыбкой вспоминает Марина Петрова, природная блондинка, стройная, с хорошей осанкой и легкой походкой. Как и у всех российских педагогов были сложности с произношением и запоминанием имен. Педагог отмечает стремление учеников осваивать новые знания. «На мой взгляд, дети достаточно хорошо знают русский язык, не все, конечно, есть над чем работать, но для этого мы сюда и приехали».

Использование разных методов обучения помогает больше заинтересовать учеников. Успешным стало вовлечение старшеклассников в исследовательскую работу, когда изучение темы выходит за рамки предмета, требует

более глубокого изучения из разных источников, проведения анализа и обобщения с целью подведения итогов. Виновата ли Наталья Гончарова в смерти мужа - поэта Александра Пушкина? Ошские ученики пришли к утвердительному выводу. Связано ли это с традиционным укладом семейной жизни? Для сравнения, российские ученики отвечали отрицательно.

Марина Петрова заметила, что у каждого ученика есть места - побывать в России, особенно в Москве. О том, для чего нужен русский язык, одна ученица ответила, что она собирается учиться в Кыргызстане, а недостаточное знание русского языка отразится на отношении к ней («Не будут уважать»).

Педагог отметила, что российские стандарты образования несколько отличаются, она рекомендовала бы сильнее вовлекать родителей в общий процесс взаимодействия «школа - ученик - родитель». Когда школа знает, что происходит в семье каждого ученика, это поможет предотвращению многих вещей. Также нужно больше укреплять связь между учителем и учениками через внеклассные занятия - считает педагог.

Дети мигрантов нуждаются в родительской любви и ласке

Наталья Сахарова приехала в Ош из Иваново. По образованию Наталья психолог, логопед, работала с уязвимыми детьми из зон конфликта, детьми с ограниченными возможностями здоровья, детьми из многодетных семей. В Ош приехала вместе с мужем. Работает в школе с русским языком обучения учителем начальных классов. «Согласилась сюда приехать для обогащения опыта. В школе мне дали наставника, коллеги не видели во мне конкурента, очень тепло приняли в свой коллектив. С родителями нашла общий язык, они радовались, что именно к ним в класс попала».

Наталья отметила, что ей выделили просторный, светлый кабинет, но он был оснащен не полностью, не было специализированных логопедических программ, не хватало книжек-тренажеров и прочего. Кое-что приходилось приобретать самой.

Молодая, красивая блондинка с длинными волосами, добрая и приветливая для учеников стала любимой учительницей, особенно для тех детей, чьи

родители находятся в трудовой миграции. «Дети мигрантов, особенно мальчики, воспринимают меня как маму: помогают донести сумку, провожают, встречают. Видно, что им не хватает женского тепла и внимания. Где-то борются за мое внимание. Девочки рисуют мне красивые открытки с добрыми пожеланиями».

Учительница увлекла детей творческой работой, им понравилось делать доклады о русских писателях, которые они стараются красиво оформить. Если в первое время дети стеснялись отвечать у доски, то теперь проявляют активность, с настроением декламируют стихи, участвуют в технике проверки чтения на скорость. «Не все укладываются в норму, но им очень нравится, присутствует соревновательный дух». Благодаря Наталье, дети впервые попробовали свои силы в онлайн олимпиаде. Поначалу они испытывали страх и сомнения, нужно было найти время для регистрации каждого ученика, но потом им понравилось. Оказалось, что это интересно и увлекательно.

Наталья Сахарова готова делиться опытом работы логопедом, но это затруднительно из-за нехватки времени и отсутствия кабинетов для внеклассных занятий. В школе дети учатся в три смены, в зимнее время рано темнеет и нужно скорее отпустить детей домой. Она знает, что в некоторых школах с русским языком обучения классы перегружены. Ей повезло, в ее классе 26 учеников.

Сильный методист - педагог с образованием в сфере коммуникаций

Российские педагоги активно делятся опытом с ошскими коллегами. В январе во время зимних каникул Марина Зайченко из Воронежа рассказала об инновационных методах обучения русскому языку. Привела пример использования метода шести цветных шляп английского психолога и писателя Эдварда де Боно. Этот метод используется во многих компаниях для развития критического мышления. Коллективу дается проблемная ситуация, на которую надо взглянуть с разных сторон. Коллектив делится на группы и каждая выбирает одну шляпу по цвету и делает презентацию в выбранном направлении. Белая шляпа - это факты без эмоций, почему именно так, а не иначе. Черная шляпа говорит о минусах, сомнениях. Красная - о чувствах ученика без обоснования своих выводов. Зеленая показывает размышления с позиции

ПОНЕДЕЛЬНИК, 3

09:00 Кундарек. 09:10 "ЗАМАНА". 10:00 Т/с "Человек со звезды".

07:00 "Готовим за 30 минут" 07:30 М/ф "Фиксик" 07:40 М/ф "Малышарики"

16:00 Мужское / Женское. 18:00 Вечерние новости. 18:30, 01:00 На самом деле

06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00,14:00,20:00 Вести.

07:02 Саякбай. 07:05 "Кутман таи" 10:00 "Евроныйс"

15:10 "Учур маселеси". 16:00 Жаиылыктар. 16:10 Х/ф "Звездная пыль".

08:00 М/ф. 07:00 Танкы Беш. 09:00 "Главные итоги недели"

16:00 Жаиылыктар. 16:15 Х/ф "Гонщик таксист". 17:00 Жаиылыктар.

07:00 Музайрык. 07:30 М/с "Барбоскины". 08:00 Таннуру.

17:20 Т/с "Побег из тюрьмы". 19:00,23:00 Новости. 19:30 Музайрык.

08:30 Тан керемети 10:30 Кутуча 11:05 Ыр дуйно

13:00 Кабарлар 13:35 Х/ф "Стекланный дом" 15:15 Байыркы цивилизация

ВТОРНИК, 4

Профилактика 16:00 "Жунгеге сапар". 17:00 Кундарек.

08:00-16:00 ПРОФИЛАКТИКА 16:00 Гимн КР 16:05 Т/с "Время дочерей"

05:00, 09:25 "Доброе утро". 09:00,12:00,15:00 Новости.

06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00,14:00,20:00 Вести.

ПРОФИЛАКТИКА 16:00 Жаиылыктар. 16:10 М/ф "В поисках Дори".

07:02 Саякбай. 07:05 "Кутман тан" 09:10 Т/с "Провинциалка"

16:00 Жаиылыктар. 16:15 Х/ф "Бакайдын жайыты". 17:00 Жаиылыктар.

07:00 Музайрык. 07:30 М / с "Барбоскины". 08:00 Таннуру.

15:05 Х/ф "2+1". 16:00 Новости вкратце. 17:10 М/с "София Прекрасная".

08:30 Тан керемети 10:30 Кутуча 11:05 Ыр дуйно

13:00 Кабарлар 13:35 Киносеанс "Шайтан араба" 15:15 Добро пожаловать

Не понимаю, зачем мой муж тратит деньги на то, чтобы смотреть бои по смешанному единоборству...

СРЕДА, 5

09:00 Кундарек. 09:10 "ЗАМАНА". 10:00 Т/с "Человек со звезды".

07:00 "Кабарлар" 07:30 М/ф "Фиксик" 07:40 М/ф "Малышарики"

05:00, 09:25 "Доброе утро". 09:00,12:00,15:00 Новости.

06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00,14:00,20:00 Вести.

07:02 Саякбай. 07:05 "Кутман тан" 09:10 Т/с "Провинциалка"

06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00,14:00,20:00 Вести.

14:30 Д/ф. 15:10 Учурда. 16:15 Х/ф "Кербез".

07:00 Музайрык. 07:30 М / с "Барбоскины". 08:00 Таннуру.

15:05 Х/ф "Пряности и страсти". 16:00 Новости вкратце. 17:00 М/с "София Прекрасная".

08:30 Тан керемети 10:30 Кутуча 11:05 Ыр дуйно

13:00 Кабарлар 13:35 Киносеанс "Не пара" 15:15 Это интересно

ЧЕТВЕРГ, 6

07:07:00,09:00,11:00,15:00 Новости. 07:10 "ЗАМАНА".

07:00 "Кабарлар" 07:30 М/ф "Фиксик" 07:40 М/ф "Малышарики"

05:00, 09:25 "Доброе утро". 09:00,12:00,15:00 Новости.

06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00,14:00, 0:00 Вести.

07:05 "Кутман тан" - маалымат-музыкалык программасы.

06:00,14:00,19:30,23:00 Новости. 07:00 Танкы Беш. 09:05 Жаиылыктар.

16:20 "Аруузат". 17:00 Кундарек. 17:20 "Маанай". 17:35 "Маданият майданы". 18:20 "Дастан" ("Кыргызфильми"). 18:35 "Кыргыз екмметунде". 19:00 "Ала-Тоо". 19:45 "Телекузет". 20:05 "Ой ордо". 21:00 "Ала-Тоо". Маалымат программасы. 21:45 "Олке багыты". 22:00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22:15 Т/с "Эртугрул".

17:00 Т/с "Дон И" 18:30 М/ф "Фиксик" 18:40 М/ф 18:50 М/ф "Невероятные приключения Нильса" 19:00 "Трибуна" 20:00 "Кабарлар" 20:30 "Эреже+" 21:05 Т/с "Женская Доля" 19:40 Окуянын чоожайы - атайын репортаж. 19:50 Дуйнелук жанылыктар. 20:00 "Кунмаек". 20:30 Жанылыктар.

21:15 Мировые новости. 21:30 "Биз жана дуйне" 22:05 Жанылыктар. 22:30 "Бизнес-фактор". 23:00 Т/с "Провинциалка". 00:00 Жанылыктар. 00:50 Саякбай.

21:20 "NARYNAIYP &...". 21:50 Закымга Айланган Замандар. 22:15 Учурда. 23:50 Жанылыктар. 00:50 Х/ф "Черчилль". 02:25 Х/ф "Запретная миссия". 03:50 Х/ф "Хранитель времени". 20:30 Жанылыктар.

07:00 Музайрык. 07:30 М/с "Барбоскины". 08:00 Таннуру. 09:00 Жанылыктар 09:30 Таннуру. 10:00, 19:00, 23:00 Новости. 10:25 "Маселе" 10:35 М/с "София Прекрасная". 11:00 УчкайЖанылыктар. 11:05 Вкусное дело. 11:10 Золотая лихорадка: Под лед Берингова моря. 12:00 Новости вкратце. 12:30 Т/с "Линия жизни". 13:20 Таннуру (кайталпоо).

15:00 УчкайЖанылыктар. 15:05 Х/ф "Преступник". 16:00 Новости вкратце. 17:00 М/с "София Прекрасная". 17:20 Т/с "Побег из тюрьмы". 19:30 "Маселе" 20:00 Жанылыктар. 20:30 Транспорт и дороги. Авторская программа. 21:00 Т/с "Два сердца, одна судьба". 22:00 Жанылыктар. 22:30 "Маселе". 23:30 Х/ф "После". 00:45 Х/ф "Станный Томас".

08:30 Тан керемети 10:30 Кутуча 11:05 Ыр дуйно 11:30 Киносеанс "Боязнь всего" 13:00 Кабарлар 13:35 Киносеанс "Шумкар" 15:15 Дуйнонун 80 керемети 16:30 Ыр дуйно 17:00 Кабарлар 17:30 Телесериал "Призрак" 18:15 Кутуча 19:00 Кабарлар 19:30 Программа "Ыр майдан" 20:00 Кабарлар 20:30 Пайдалуу кенеш 20:45 Киносеанс "Миллиондук мелдеш" 22:15 Телесериал "Келинка" 22:40 Телесериал "Десантура"

09:00 Кундарек. 09:10 "ЗАМАНА". 10:00 Х/ф "Правда" 2 ч. 10:45 "Маанай". 11:00,15:00 Новости. 11:15 Т/с "Эртугрул". 12:04 "Бир катанын азабы". Даректуу фильм. 12:15 Х/ф "Выбор". 13:00 Кундарек. 13:15 "Выбор". 14:10 "Эмгекчил" 14:30 Д/ф "Секреты успешных стартапов в Силиконовой Долине". 14:54 "Сыбызгы". 15:20 "Жунгеге сапар". 16:20 "Аруузат". 17:00 Кундарек. 17:20 "Манас таануу". 17:58 Х/ф "Обещание". 18:15 "Парламент". 19:00 "Ала-Тоо". 19:45 "Кылым куулеру". 20:00 "Эл билет". 21:00 "Ала-Тоо". 21:45 "Аймактарды енуктуруу". 22:00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22:15 "Сонун шоу". 23:15 Алина Жетигенова ырдайт. 00:45 Х/ф "Цунами". 02:15 Д/ф "Дикая Антарктида".

07:00 "Кабарлар" 07:30 М/ф "Фиксик" 07:40 М/ф "Мальшарики" 07:50 М/ф "Невероятные приключения Нильса" 08:00 М/ф "Робокар Поли и его Друзья" 08:20 "Трибуна" (Кайталпоо) 09:00 Т/с "Склифосовский" 09:50 Т/с "Женская Доля" 10:40 Х/ф "Домовой" 12:30 Х/ф "7 Олам" (Узб) 14:00 "Мунаввар кун" 15:00 Т/с "Последний император" 16:00 Т/с "Время дочерей" 17:00 Т/с "Дон И" 18:30 М/ф "Фиксик" 18:40 М/ф "Мальшарики" 18:50 М/ф "Невероятные приключения Нильса" 19:00 "Сонун" (Туз эфир) 20:00 "Кабарлар" 20:30 "Жашоо окуялары" 21:15 Т/с "Женская Доля" 22:00 "Кабарлар" (Узб) 22:30 Т/с "Последний импе-

ПОНИЦА, 7 06:00, 09:25 "Доброе утро". 09:00,12:00,15:00 Новости. 09:55 Модный приговор. 10:55 Жить здорово! 12:15 Время покажет. 15:15 Давай поженемся! 16:00 Мужское / Женское. 18:00 Вечерние новости. 18:30 Человек и закон. 19:45 Поле чудес. 21:00 "Время". 23:30 Вечерний Ургант. 00:25 Д/ф "История The Cavem" 06:00 Утро России. 10:00 О самом главном. 11:00, 14:00, 20:00 Вести. Местное время. 11:25,14:25,17:00, 20:45 Вести. Местное время. 11:45 Судьба человека с Борисом Корчевниковым. 12:50, 17:25 60 Минут. 14:45 Правила жизни. 15:15 Т/с "Тайны следствия" 18:30 Андрей Малыхов. Прямой эфир. 21:00 Юморина. 23:05 Х/ф "Счастье наполнивину". 00:45 Белая студия. 01:30 Х/ф "Объяснение в любви".

07:02 Саякбай. 07:05 "Кутман тан" - маалымат-музыкалык программасы. 09:10 Т/с "Провинциалка". 10:00 "Евроњуюс". 10:30, 15:00,19:00 Новости. 10:40 М/ф "Риф". 12:00 "Чак туш" - маданий-музыкалык саат. 13:00 Жанылыктар. 13:10 Х/ф "Свадебное платье". 15:10"Учур маселеси". 16:00 Жанылыктар. 16:10 М/ф "Чебурашка и крокодил Гена". 17:15" Суйуктуу достор". 17:30 "Таберик". 18:00 "Адам тамыры-адеп". Туз эфир. 19:40 "Санарип алиппе". 20:00 "Кунмаек". 20:30 Жанылыктар. 21:15 Мировые новости. 21:30 "Азаттык+". 22:05 Жанылыктар. 22:30 "Элет баяны". 23:00 Т/с "Провинциалка". 23:50 Жанылыктар.

06:00, 14:00, 19:30, 23:10 Новости. 07:00 Танкы Беш. 09:05 Жанылыктар. 13:10 Учурда. 14:15" N ARYN AIYP &...". 14:50 Манас сез. 15:10 Учурда. 16:15 Х/ф "Улыбка на камне". 18:00 Учурда. 20:20 КЭПХ-Келгиле Эркин Пкирлешели. 20:30 Жанылыктар. 21:20 "Бешее" с Керим Айдаровым. 07:00 М/ф "Angry Birds в кино 2" 09:30 "Маселе" 10:00,19:00, 23:00 Новости. 10:30 М/с "София Прекрасная". 11:00 УчкайЖанылыктар. 11:05 Вкусное дело. 11:10 Золотая лихорадка: Под лед Берингова моря. 12:00 Новости вкратце. 12:05 Транспорт и дороги. Авторская программа. 13:20 Т/с "Линия жизни". 13:20 Х/ф "Семь жизней".

15:00 УчкайЖанылыктар. 15:30 Д/ф "Медведи". 16:00 Новости вкратце. 17:00 М/с "София Прекрасная". 17:20 Т/с "Побег из тюрьмы". 19:30 Д/ф "Большой скачок. Ядерный век". 20:30 "Журоктон журокто". Авторская программа. 21:00 пятница баяны. 22:30 Музайрык. 23:30 Х/ф "Непобедимый МенинПакая". 01:20 Х/ф "Милые кости". 08:30 Тан керемети 10:30 Кутуча 11:05 Ыр дуйно 11:30 Киносеанс "Идеальная пара" 13:00 Кабарлар 13:35 К/ф "Миллиондук мелдеш" 15:15 Дуйнонун 80 керемети 16:30 тАмАшА 17:00 Кабарлар 17:30 Телесериал "Призрак" 18:15 Кутуча 19:00 Кабарлар 19:30 Программа "Ыйман сабактары" 20:00 Кабарлар 20:30 Пайдалуу кенеш 20:45 Киносеанс "Жол" 22:15 Телесериал "Келинка" 22:40 Телесериал "Десантура"

07:00 "Маанай". 07:30 Д/ф "Дикая Норвегия". 08:28 М/ф "Норм и несокрушимые". 09:00,13:00,15:00 Новости. 09:05 "Норм и несокрушимые". 10:00 Кундарек. 10:05 "Кун балдары". 10:30 "Таалимтай". 10:38 "Ойноп, оку!". 10:45 "Бебек, сенин жомогуч". 10:51 "Аймактык" ("КТФ"). 11:12 Фольклорно-этнографический театр "Ордо сахна". 13:10 Central Asias Got Talent. 14:00 Кундарек. 14:15 Central Asias Got Talent (уландысы). 15:20 "Жунгеге сапар". 16:20 "Аруузат". 17:00 Кундарек. 17:14 Д/ф "Мальчик марафонец". 18:00 "Абаз". Телесынак. 18:50 "Телеклиника". 19:20 "НеЖанылык". 19:50 "Эрке Сары". 20:25 Т/с "Кошунаны тандабайт". 21:00, 03:00 Итоги недели. 22:05 "Жашоо керемет". Музыкалык программа. 23:05 "#One travel".

07:00 "Кабарлар" 07:30 М/ф "Фиксик" 07:40 М/ф "Мальшарики" 07:50 М/ф "Невероятные приключения Нильса" 08:00 М/ф "Робокар Поли и его Друзья" 08:20 "Трибуна" (Кайталпоо) 09:00 Т/с "Склифосовский" 09:50 Т/с "Женская Доля" 10:40 Х/ф "Домовой" 12:30 Х/ф "7 Олам" (Узб) 14:00 "Мунаввар кун" 15:00 Т/с "Последний император" 16:00 Т/с "Время дочерей" 17:00 Т/с "Дон И" 18:30 М/ф "Фиксик" 18:40 М/ф "Мальшарики" 18:50 М/ф "Невероятные приключения Нильса" 19:00 "Сонун" (Туз эфир) 20:00 "Кабарлар" 20:30 "Жашоо окуялары" 21:15 Т/с "Женская Доля" 22:00 "Кабарлар" (Узб) 22:30 Т/с "Последний импе-

СУББОТА, 8 13:55 Теория заговора. 15:00 Х/ф "Карнавал". 18:00 Кто хочет стать миллионером? 19:30 Сегодня вечером. 21:00 "Время". 21:20 Сегодня вечером. 23:00 Большая игра. 00:10 Х/ф "Берлинский синдром". 06:00 Утро России. Суббота. 09:00 Вести. Местное время. 09:15 Местное время. Суббота. 09:35 Диалоги о животных. Московский зоопарк. 10:20 По секрету всему свету. 11:10 Пятеро на одного. 11:50 Сто к одному. 12:35 Смеяться разрешается. 14:40 Х/ф "Крылья Пегаса". 18:05 "Привет", Андрей! 20:00 Вести в субботу. 20:55 Х/ф "Замок на песке". 00:25 Романтика романса. 01:30 Х/ф "Дамское танго".

07:02 Саякбай. 07:05 "Кутман тан" - маалымат-музыкалык программасы. 09:10 Т/с "Провинциалка". 10:00 "Евроњуюс". 10:30,15:00 Новости. 10:40 М/ф "Побег с планеты Земля". 12:05 "Чак туш" - маданий-музыкалык саат. 13:00 Жанылыктар. 13:10 Х/ф "Барфи". 16:00 Жанылыктар. 16:10 М/ф "Паддингтон-2". 18:00 Жанылыктар. 18:20 "Тип ордо". 18:50 "Киномания". 19:05 "Ак тандай". 20:05 "Демилге". 20:30 "пятницасереп" - итоги недели. 21:40 "Куттуу кеч" - кыял ачуучу оюн-зоок программасы. 22:40 "Элге арналган 50 жыл". Мамлекеттик жана коомдук ишмер К. Абдиев. 23:15 "пятницасереп" - итоги недели.

06:00 М/ф. 07:30 Новости. 09:05 "Кунезек". 09:40 М/ф. 10:10 "Курулуш дуйнесу". 10:40 КЭПХ-Келгиле Эркин Пкирлешели. 10:55 "Бешее" с Керим Айдаровым. 12:00 Х/ф "Сказка о царе Салтане". 13:30 Х/ф "Неизвестный маршрут". 15:15 Х/ф "Свадьба в Малиновке". 17:00 SPORT КАЙФ. 17:20 Х/ф "Невероятные приключения итальянцев в России". 19:00 Т"Квадратный метр". 19:30 Д/ф. 20:30 Рейд-ТВ. 21:00 "Аптасереп" - маалымат-аналитикалык керсетуусу". 21:50 Пикир с К. Мамбеталиевым. 22:05 "Кечки Бишкек" 07:00 Музайрык. 09:00 "Пятница баяны". 09:30 "Журоктон журокто". Авторская программа. 10:30 Новости. 10:30 М/с "София Прекрасная". 11:00 Х/ф "Непобедимый

МенинПакая". 12:45 Х/ф "Экипаж". 15:45 "Наруго. Последний фильм" Аниме. 18:00 Балажан. 19:00 Музайрык. 19:30 Жайылдасторкон. 20:00 Эконом PRIME. 20:30 Парламентаризм сабактары. 21:00 Антракт. 22:00 "Великий уравнитель". Художественный фильм. 00:15 Х/ф "Коридор бессмертия". 02:40 Х/ф "Доктор сон". 08:30 Ыр дуйно 09:30 "Ананай-балакай" 11:05 Жандуу жаратылыш сабактары" 12:05 "Ыйман сабактары" 12:45 Киносеанс "Жол" 15:20 Дастан 15:40 тАмАшА 16:00 Обратный отсчёт 17:00 Кабарлар 17:30 "Ананай-балакай" 19:00 Х/ф "Айылдан айга" 20:00 Кабарлар 20:15 Программа "Жашоо жанырыгы" 21:00 Азил-чыныаралаш 22:40 Телесериал "Келинка" 23:05 Пайдалуу кенештер

07:00 "Жашоо керемет". 08:00 Д/ф "Спасение слонёнка". 08:44 М/ф "Норм и несокрушимые: Большое путешествие". 09:00,13:00 Новости. 09:05 М/ф "Норм и несокрушимые: Большое путешествие". 10:24 "Манас таануу". 11:02 "Кун балдары". 11:27 "Ойноп, оку!". 11:34 "Бебек, сенин жомогуч". 11:40 "Биринчи кадр". Керкем фильм. 12:40 "Мекенге кызмат". 13:15 "Комуз". 13:23 "Жизнь". В. Шестопал ("КТФ"). 13:58 "Жунгеге сапар". 14:58 "50 Х 30". КР эмгек синирген артисти Ы. Осмонкуловдун чыгармачылыгына 30 жыл. 17:00 Кундарек. 17:15 "Мээрим". 17:40 "Бакен Кыдыкеева" ("КТФ"). 18:00 "Улуу мурас". 18:26 "Бийиктик". Кек беру. "Достук" командасы. 19:55 "Бейне". 20:30 "Биздин айыл". Шабдан айылы. 21:00 пятницакайрык. 22:05 "Асман". Вокалдык TV долбоор. 23:40 Х/ф "Дедвуд".

07:00 "Назар" 07:30 Музыка 08:00 М/ф "Сельма в городе призраков" 09:30 "Таберик" 10:15 "Алтын балалык" 14-программа 10:45 Х/ф "Звездные войны. Последние джедаи" 13:20 Х/ф "Кутаринг, севиб колдим!" (Узб) 15:00 "Назар" (Узб) 15:30 Х/ф "Ведьмина гора" 17:10 М/ф "Король Слон" 18:30 "Кыргыз окмот?нд?" 19:00 "О?ут" 19:40 "Аброй" 51-программа 20:00 "Трибуна" 20:40 "Жашоо окуялары" 21:00 Музыка 21:35 Х/ф "Ночь в осаде" 22:15 Х/ф "Не верь никому" 23:50 Х/ф "Бронсон" 05:30 Х/ф "Моя мама - невеста". 06:00,10:00,12:00 Новости. 06:10 Х/ф "Моя мама - невеста". 07:00 Играй, гармонь любимая! 07:45 Часовой. 08:15 Здоровье. 09:20 Непутевые заметки. 10:15 Жанна Бадоева в проекте-путешествии "Жизнь

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 других". 11:15,12:15 Видели видео? 13:55 Теория заговора. 15:00 Игорь Матвиенок. Круто ты попал... 16:35 Точь-в-точь. 19:25 Шоу Максима Галкина "Лучше всех!". 21:00 "Время". 22:00 "Dance Революция". 23:45 Х/ф "Про любовь. Только для взрослых". 01:40 На самом деле. 06:05 Х/ф "Замок на песке" 09:20 Местное время. Воскресенье. 09:55 Моя любовь - Россия! 10:20 Когда все дома с Тимуром Кизяковым. 11:10 Устами младенца 11:50 Сто к одному. 12:35 Всероссийский потребительский проект "Тест". 13:25 Х/ф "Отчий дом". 15:05 Х/ф "Никто кроме нас" 18:20 Х/ф "Тетя Маша". 20:00 Вести недели. 22:00 Москва. Кремль. Путин. 22:40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым. 01:00 Х/ф "Золото Колчака". 01:55 Х/ф "От праздника к празднику".

07:02 Саякбай. 07:05 "Маанай-шат". 07:35 "Наар". 08:00 "Биринчи бол" - ток-шоу. 08:40 "Ералаш". 08:50 "Адабият айдыны". 09:20 "Ден соолук". 10:00 "Евроњуюс". 10:30,15:00 Новости. 10:40 "Билим-кылым мурасы" - ток-шоу. 11:20 "Жаратман". 11:40 "Илим жана турмуш". 12:00 "Чак туш" - маданий-музыкалык саат. 13:00 Жанылыктар. 13:10 Х/ф "Гордость и предубеждение" 1 ч. 15:10 Х/ф "Гордость и предубеждение". 16:00 "Евроњуюс". 16:30 М/ф "Винни пух". 17:15 "Жемчужные беседы". 2 ч. 18:00 Жанылыктар. 18:20 "Залкарлар баяны". 19:00 "Кыргыз екмметунде". 19:20 "Билерман ордо" - акыл таймашы. 20:30 "пятницасереп" - апта жыйынтыгы. 21:40 "Менин айылым". 22:15 "Жетиген". Жыл мыктылары.

00:15 "пятницасереп" - апта жыйынтыгы. 01:25 Саякбай. 06:00 М/ф "Тачки 3". 07:05 М/ф "Бум-2". 09:00 SPORT КАЙФ. 09:30 "Аптасереп" - маалымат-аналитикалык керсетуусу. 10:20 "Квадратный метр". 10:40 "Кечки Бешик". 11:30 Х/ф "Новый Человек-паук: Высокое напряжение". 14:00 Ой бугун. 15:05 Х/ф "Первый мститель: Противостояние". 17:30 Арт Онор концерт. 19:40 Х/ф "Поезд вне расписания". 21:00 "Главные итоги недели" 21:50 Х/ф "Человек-паук: Возвращение домой" 00:00 Х/ф "Сукины дети". 01:35 Х/ф "Дровосек". 02:55 Х/ф "Спящие". 07:00 Музайрык. 07:30 "Винни пух". Союзмультфильм. 08:30 Техзона. 09:00 Жайыл дасторкон. 09:30 Парламентаризм сабактары. 10:00 Эконом PRIME. 10:30 Балажан.

11:30 Антракт. 12:20 Х/ф "Оз: Великий и Ужасный". 14:35 Д/ф "Барса: Больше чем клуб". 16:45 Х/ф "Вселенная Стивена Хокинга". 19:00 Асылзат. 19:30 Куттуктоо. 20:00 Парламент. 21:00 "Кудор". 21:10 пятница кечи. 22:10 Х/ф "Дело Коллини". 00:15 Х/ф "Зомбилэнд: Контрольный выстрел" 08:30 Ыр дуйно 10:30 Киносеанс "Шумкар" 11:30 Ыр дуйно 12:05 тАмАшА 13:00 Кабарлар 13:15 Программа "Ачык-айкын" сот отуруму 14:00 Азил-чыны аралаш 15:40 Добро пожаловать! 16:30 Ыр дуйно 17:00 Кабарлар 18:00 Ананай-балакай 18:30 Киносеанс "Анар жолу" 20:00 Кабарлар 20:30 Пайдалуу кенеш сабактары. 20:40 Программа "Обон" 22:40 Жашоо жанырыгы 23:20 Обратный отсчёт

ПУТЬ К СЕБЕ

1 февраля отмечается Всемирный День платка (хиджаба), появившийся в 2013 году по инициативе американской студентки Назмы Кхан, уроженки Бангладеша. Она стремилась донести до людей мысль, что ношение хиджаба - это право женщины следовать традиционной культуре и он не является признаком принадлежности к террористической организации. Благодаря интернету идея отмечать День платка широко распространилась по многим стра-

нам. В Кыргызстане в этот день в Бишкеке и Оше проходят мероприятия, направленные на информирование общественности о культуре ношения платка как атрибута женщины-мусульманки с целью уважительного отношения. Жительница Оша Жылдыз Асаева старается не пропускать эти встречи, чтобы еще раз увидеться с единомышленницами, поговорить о культуре, образовании и прочих ценностных ориентирах современного общества.

Резюме на несколько страниц

Жылдыз 32 года, с юности совмещает работу с учебой, сейчас получает третье высшее образование психолога и намерена продолжить научную деятельность в этом направлении. До этого она сменила множество профессий, каждый раз осваивая с нуля новый пласт знаний, шутя называет себя "вечным студентом". Всегда активная, деятельная, стремится к новым знаниям, старается внести позитивные изменения.

Выбор первого высшего образования был сделан под влиянием родителей: Жылдыз поступила учиться на биолога, потом перешла на факультет экологии. Будучи студенткой, устроилась работать в банк.

- Это была моя первая работа, я толком не умела работать на компьютере, медленно и неуверенно тыкала пальцем по клавиатуре, потом освоилась. Работа в банке научила меня быть собранной, ответственной, компетентной, соблюдать строгую конфиденциальность, работать с информацией. Навыки работы с таблицами и цифрами

работу через обучение в Академии ОБСЕ, получение второго высшего образования в области юриспруденции. Она поступила на юридический факультет, но вскоре поняла, что быть юристом не подходит для ее натуры.

Поиск самой себя продолжался еще несколько лет. Был период, когда Жылдыз освоила профессию наращивания ресниц (lash maker) и подумывала уйти в индустрию красоты. Навыки наведения красоты лишними не бывают.

Выстраданное счастье

Жылдыз искала ответы на свои вопросы и все чаще вера давала ей необходимое успокоение и уверенность. Во всех ее увлечениях всегда поддерживает муж Мухаммед Диор. Он не настаивает, не оказывает давление, но в нужный момент подсказывает направление. По образованию он психолог. Познакомились они в 2010 году в правозащитной организации.

Как оказалось, они во многом понимали и дополняли друг друга. "Мы встретились именно тогда, когда нуждались друг

до сих пор они так и называют ее - "мама". Через несколько лет родилась дочь - Ева, которая еще больше сплотила семью. Она вспоминает, как летним днем идет по городу в легком платье, придерживает руками коляску с новорожденным ребенком, рядом с ней идут два мальчика. Они обсуждают, что будет на ужин, когда глава семьи вернется с работы. Приятная картина семейной жизни, полная гармонии и счастья.

- Мне приходилось много работать над собой: стать матерью двух мальчиков было очень ответственно, это режим, дисциплина и прочее. Да, мне помогли мои педагогические знания и опыт, но, большей частью, я действовала на интуитивном уровне. Рождение дочери стало для нас долгожданным подарком! Еще в юности, задолго до замужества я почему-то знала, что у меня будет дочь по имени Ева. Появление малышки еще больше изменило меня: я стала более понимающей, сострадающей. Как оказалось, малыш в семье означает другой уровень жизни. Если раньше у меня были "готовые дети", то теперь мне приходилось подстраиваться. Сил требовалось больше, но, как я заметила, после рождения ребенка силы словно удваиваются.

Помогая себе - помогаешь другим

Семейная жизнь не мешала Жылдыз искать себя в разных профессиях. Муж-психолог ненавязчиво предлагал ей стать психологом, указывая на ее сильные стороны: эмпатию, умение внимательно слушать, желание учиться и осваивать новые направления. Она отказывалась, но все чаще задумывалась, каким образом она может помочь нуждающимся в поддержке уязвимым людям, чаще всего это были женщины пережившие насилие, малоимущие, одинокие, неуверенные.

Жылдыз согласна с тем, что многие, кто стал психологом, пришли в эту профессию в стремлении решить какие-то свои личностные вопросы, она не исключение. Путь к гармонии с собой привел ее к необходимости получения базового образования психолога, что она и сделала, поступив в вуз. Кроме этого она проходит онлайн платные курсы по разным направлениям психологии. Это недешевое обучение, в месяц обходится больше сотни долларов и длится полгода, по окончании предусмотрена выдача сертификата.

Нередко психологи отмечают недостаточное понимание в обществе, что заботиться о своем внутреннем мире также важно, как и вовремя лечить, например, зубы. И каждый труд, в том числе, психолога, должен достойно оплачиваться. Оплата повышает ценность и значимость услуг, тем более в тандеме "психолог - клиент" второму предстоит усиленно работать над собой. Психологи, как правило, не могут дать точного ответа: "Все, клиент не нуждается в моих



услугах", в некоторых случаях это взаимодействие продолжается годами, а то и всю жизнь. Терапия - это путь к гармонии с самим собой и окружающим миром.

Жылдыз напоминает, что психолог сам нуждается в поддержке, к сожалению, в Оше мало кто из психологов проходит личную терапию, порой это болезненно, но необходимо.

Личная терапия помогает глубже понять клиента, способствует профессиональному росту. Надо уметь проживать свои эмоции, проработать свои травмы, найти решение во своих личностных конфликтах. Помогая себе - помогаешь другим.

Иногда она с мужем устраивают сеансы супервизии: обмен кейсами без указания личной информации о клиенте с целью разбора ситуации и выработки наилучшей стратегии терапии. В остальное время дома - она мать, жена.

Защита, награда, спокойствие - платок

Освоение новой профессии психолога шло с параллельным углублением в веру и изучением религии. Появление платка как постоянного атрибута многое дало Жылдыз. Она говорит, что долго шла к этому. У нее не было такого, чтобы утром она проснулась и вдруг поняла: "Вот, мол, сегодня день, когда я надену платок и это будет навсегда". Решение принималось не сразу, были попытки вновь вернуться к прежнему облику: надеть удобные шорты и привычные футболки. Были переживания по поводу того, как к ее новому облику в платке отнесутся работодатели. Она знала, что жизнь поменяется и была готова к этому.

- Надев платок, я почувствовала такой прилив радости, словно приобрела бесценный подарок! Это ощущение за-

щищенности, уверенности, успокоение. Для меня платок является некой гарантией безопасности в обществе. В платке мне очень комфортно.

Общение с некоторыми знакомыми постепенно прекратилось, так как Жылдыз уже не стремилась пойти на встречу, она изменилась. Как психолог, она говорила себе, что "если кому-то мешаю мой платок, то это не мои отношения".

- Нужно понимать, для чего ты носишь платок? Когда женщина понимает это, она многое приобретает, ведь это ее осознанный выбор. Это награда от Всевышнего!

Этот шаг к себе стал важным и в профессиональном плане: на практике доверие к психологу - женщине в платке - имеет значение. Она вызывает больше доверия. В своем блоге Жылдыз поднимает многие важные темы, на которые при встрече женщины стесняются говорить, а в соцсети они готовы делиться переживаниями, задавать вопросы. Шаг за шагом меняется отношение к пониманию взаимодействия с психологом. И платок в этом помогает.

В Международный день платка Жылдыз хотела бы обратить больше внимание на гармоничность и всесторонность развития женщин и девушек через получение образования, самореализацию в любой сфере. Религиозность этому не помеха. Быть в гармонии с собой и миром - это большое счастье, уверена Жылдыз. Ее путь к себе был сложным, сейчас она уверена в себе и своих силах, и готова помогать другим, словно путеводная звезда, именно это означает ее имя.

С. НАЗАРОВА.
Фото автора.



помогают мне в повседневной жизни. Был опыт работы учителем биологии. Если с детьми легко нашла общий язык, то с руководством школы было сложнее: у авторитарного директора были свои правила. Я старалась разнообразить процесс обучения, водила детей на экскурсии в ботанический сад, организовывала им практические занятия на факультете своего вуза, так как в школе не было микроскопов и прочих вещей. В школе проработала год.

Переломным моментом стал 2010 год. После трагических событий на юге страны Жылдыз устроилась работать в одну из правозащитных организаций, которая занималась оказанием помощи пострадавшим жителям. Каждый день Жылдыз видела переживания и нужды пострадавших людей, которые потеряли жилье, документы, близких людей. Помогая людям, Жылдыз формировалась как правозащитница. На тренингах впитывала недостающие правовые знания, было желание продолжить эту

в друге". Дорога к семейному счастью была непростой. Диор находился на стадии развода с прежней супругой, с которой у них было двое сыновей. Он тяжело переживал, нуждался в поддержке, которую, на свое удивление, нашел в молодой и хрупкой девушке с сияющими глазами и задорной улыбкой. Под путеводной звездой они шаг за шагом преодолевали препятствия. Знакомые не поддерживали выбор Жылдыз, было давление со стороны родственников, родителей, друзей и коллег, когда их пытались разлучить, и чуть ли не каждый стремился навязать свою картину мира. Молодая и неопытная, она с трудом противостояла давлению, была подавлена и сильно переживала. Ей и ему приходилось оправдываться за свою любовь. Они выстояли!

"Готовые дети" и малышка

Сыновья, которым было 4 и 6 лет, остались с отцом, Жылдыз стала им второй мамой,



Слово читателя

МЫ - ДЕТИ ВОЙНЫ, МЫ ПОМНИМ МАРШАЛА ПОБЕДЫ!

Наше поколение, кому уже восемьдесят, считаемся, как сейчас говорят, детьми, которые выросли в годы Великой Отечественной.



Пятилетним тогда был и я, когда началась война. Все мы слушали громкоговорящие "тарелки" вместе со старшими, через которые ежедневно передавались Сводки информбюро о положении на фронтах и сражениях, где принимали участие наши отцы. До сих пор не выходят из памяти слова: "Под командованием Жукова на таком -то фронте успешно завершена наступательная операция по освобождению какого-нибудь города". И мы, мальчишки, бежали по улице и кричали, что наши победили. Детское военное лихолетье завершилось Победой. А когда прошел знаменитый парад на Красной площади, которым командовал маршал Жуков, мы "прилипли" к радио и слушали каждое слово Левитана.

Этот год для всех значимый - 75-я годовщина Великой Победы. И порой в эти дни как-то открыто противно слышать по различным каналам, что в отдельных странах сносятся памятники воинам - освободителям и великим полководцам. А мы должны помнить Георгия Константиновича Жукова, как маршала Победы, под командованием которого воевали десятки тысяч наших земляков - кыргызстанцев и светло чтить память и нашу общую историю. Поэтому юному поколению надо знать биографию маршала Победы, которому в этом году исполнилось бы 125 лет, наряду с остальными нашими героями.

Георгий Константинович Жуков - легендарный советский полководец, маршал Советского Союза, который был одной из ключевых фигур Красной армии во время Великой Отечественной войны и впоследствии получил в народе прозвище "Маршал Победы".

Он родился в деревушке Стрелковка, что в Калужской губернии. Георгий выходец из простой крестьянской семьи, поэтому образование получил только начальное - три класса церковно-приходской школы, которые окончил с отличием. Затем мальчика отправили в Москву, где он стал подмастерьем в небольшой скорняжничьей мастерской. К 13-ти годам он уже отличный мастер, но тяга к учебе не дает Жукову покоя, и подросток поступает на вечерние общеобразовательные курсы и получает аттестат зрелости.

Когда началась Первая мировая война, Георгия призывают в имперскую армию и отправляют в кавалерийский полк. Любопытно,

что благодаря образованию он мог пойти в школу прапорщиков и стать сразу же офицером, но постеснялся в 19-летнем возрасте командовать опытными солдатами, поэтому отказался. Как скажет маршал Жуков впоследствии - это была счастливая мысль, иначе после революции ему пришлось бы эмигрировать.

Участвуя в боевых действиях, молодой кавалерист был ранен, частично потерял слух, но совершил ряд подвигов, в том числе захватил в одиночку немецкого офицера. За это будущий полководец был награжден Георгиевским крестом.

Во время Гражданской войны Георгий Жуков примкнул к Красной Армии и сражался с войсками Антона Деникина и Петра Врангеля. В 1920-м году Жуков оканчивает Рязанские кавалерийские курсы и становится командиром взвода, позднее - эскадрона. Именно его подразделение занималось подавлением крестьянского бунта под Тамбовом, так называемого Антоновского восстания. За удачную операцию Жукова представили к ордену Красного Знамени.

В середине 20-х годов Георгий согласился на преподавательскую должность в Белорусском государственном университете, где вел военно-допризывную подготовку.

В 30-х годах Георгий Константинович вновь в командирском седле. Ему доверили 4-ю кавалерийскую дивизию, затем назначили заместителем командующего Белорусским военным округом по кавалерии. Позднее Георгий Жуков пытался скомпрометировать и обвинить в связях с нежданно ставшим врагом народа командующим Белорусским округом Иеронимом Уборевичем. Полководец не растерялся и лично на имя Иосифа Сталина, а также Климента Ворошилова отправил телеграммы с вопросом: как он мог по долгу службы не контактировать с непосредственным начальником. Дело ограничилось лишь выговором.

Накануне Великой Отечественной войны Политбюро назначило Георгия Константиновича начальником Генерального штаба. Первым делом Жуков потребовал привести всю армию в боевую готовность, так как предвидел нападение фашистской Германии, но не во всех своих идеях смог убедить вождя, о чем после войны неоднократно публично сожалел. Из боевых действий во время Второй мировой войны стоит особенно выделить бои на Западном фронте и командование прорывом блокады Ленинграда. Также Жуков курировал войска в битве на Курской дуге и идеально провел наступательную операцию "Багратион".

Звание Маршала Советского Союза Георгию Константиновичу Жукову было присвоено в начале 1943 года. Он стал первым офицером, удостоенным этого звания с начала войны. Как маршал он принимал капитуляцию фашистской Германии, а также принимал в 1945 году главные Парады Победы в Москве на Красной площади и в Берлине у Бранденбургских ворот.

Инат МАКСУТОВ,
ветеран внутренних войск
МВД СССР.

ПОЛЯКИ В ОШСКОЙ ОБЛАСТИ

В годы Великой Отечественной войны в нашу республику, в том числе и в Ошскую область, были депортированы целые народы - спецпереселенцы с Кавказа и Крыма. Это турки, греки, чеченцы, крымские татары, дагестанцы, ингуши и др. Были эвакуированы тысячи жителей Украины и Белоруссии. Среди прибывших в качестве спецпереселенцев были и поляки.

24 января 1944 года в Оше состоялось первое организационное заседание Ошского облуправления польских патриотов (СПП), на котором были рассмотрены оргвопросы. Руководителем облуправления остался назначенный Главным управлением СПП, штаб которого находился в Москве, представитель ГУСПП по Ошской области Брейтер, зам. - директор польской школы М. Мочедлов, секретарем - студентка эвакуированного Ростовского университета Эйльштейн. При Ошском ОУСПП были созданы следующие отделы: культурно-просветительный под руководством участника борьбы за независимость Испании Грановича, общественной помощи под руководством Ротберта, финансово-хозяйственный под руководством Запольянской.

Чем же в те суровые годы занимался СПП в нашей области? В отчете Ошского облуправления СПП от 8 июля 1944 года говорится:

1. Общее количество польского населения 2151 человек.

2. Число поляков в отдельных районах Ошской области:

до 200 человек: Мирза-Аки, Фрунзенский, Араванский, Наукатский, Янги-Наукатский, Молотовский,

от 200 до 1000 человек: Кара-Су, Куршаб, Узген, Кызыл-Кия, свыше 1000 чел. - Ош

3. Общее количество семей военнослужащих 184, в т.ч. военнослужащих Красной Армии - 90, Польской армии в СССР - 63, в армии Андерса - 30, американской армии - 1 чел.

4. Польские школы в Ошской области:

В Кара-Су: школа существует с октября 1942 г. - учеников - 38, в Араване, Куршабе и Наукате, Кызыл-Кие - польские классы при русской школе - по 29, 25 учеников,

в Узгене: польские классы

при узбекской школе - 60 учеников, созданы в сентябре 1943 г.

В Оше существует три самостоятельные польские школы, созданные в сентябре 1942 г.: Кашгар-Кишлакский с/с - 93, Наримановский с/с - 38, Ташлакский с/с - 31 ученик.

Были организованы и детские сады и польские группы при детсадах в Карасу, Наукате и три детсада в Оше при польских школах. В Карасу был организован новый Дом инвалидов на 45 человек, работники которого получали зарплату из польского фонда.

Также работали различные спортивные секции (в Оше, Карасу и Мирза-Аках), кружки художественной самодеятельности и клубы польских патриотов для молодежи, участники которых организовывали различные мероприятия, а также выступали в госпиталях. Поляки проводили вечера, митинги, посвященные открытию второго фронта, митинги-протесты по Катынскому делу, митинги, посвященные годовщине падения Варшавского гетто и годовщине 1-го съезда СПП, в Карасу состоялся митинг-протест по вопросу ареста солдат и офицеров Армии Андерса в Иерусалиме.

СПП был организован сбор средств на танковую колонну "Мститель Катыни" - собрано на 1 июля 1944 г. 42140 рублей и облигаций на 33690 рублей. Польское население участвовало и в воскреснике на строительстве Коммунистической улицы (ул. Карла Маркса).

В городах и районах были созданы кассы взаимопомощи и комиссии общественной помощи, комиссии заботы о больных.

В Оше, Карасу, Мирза-Аках имелись подсобные хозяйства, организованные силами правления СПП и комиссии общественной помощи. Дома инвалидов в Оше, Куршабе, Наукате имели

собственные подсобные хозяйства, огородами были обеспечены и учителя польских школ и другие граждане. В Оше силами СПП было открыто 6 мастерских, летние лагеря, детдома для польских детей, решался вопрос и с получением продуктов для всех польских детей школьного возраста. Особой заботой были окружены польские дети, занимающиеся в ФЗО при шелкоматериальной фабрике, и сироты из местного детдома, которым выделялась помощь во всевозможных видах.

Облуправление СПП старалось охватить своей деятельностью все стороны жизни не только местных поляков, несмотря на их тяжелое материальное положение, особенно в колхозах и на отдельных предприятиях, но и коренное население: читали лекции, газеты, выступали по радио на русском языке и др.

СПП беспокоили и отношения между поляками и евреями, проживающими в Карасу, но со временем и они улучшились, в чем заслуга прежде всего авторитета СПП среди всех бывших польских граждан без различия вероисповедания и национальности, доказательством этого является сосредоточение как польской, так и еврейской молодежи вокруг райуправления в Карасу и их активная совместная работа в области культуры и просвещения (драмкружки, спортивные кружки, издание стенгазет и т.д.). Заявления о принятии в СПП подали даже 9 монахинь, проживавших в Карасу.

Областные советские организации к полякам относились очень хорошо, оказывая им помощь во всех вопросах, с которыми поляки к ним обращались, будь то создание школ, детсадов, кружков, организация различных мероприятий, выделение помещений для кружков и др.

Союз польских патриотов прекратил свое существование в августе 1946 года, позже, после 1956 года, многие поляки вернулись на историческую родину. Наши же земляки до сих пор вспоминают их с теплым чувством.

Нурия ХАСАНОВА,
архивист ЮМГАОПД.

Мнение

В ЧЕМ ОПАСНОСТЬ КЛЕРИКАЛИЗАЦИИ КЫРГЫЗСКОГО ОБЩЕСТВА

Сразу оговорюсь: я не против религий в той части, в которой всеми ими провозглашается приоритет морально-нравственных, духовных ценностей. К сожалению, как свидетельствует история человечества, часто идеи расходятся с жизненной практикой - они служат декорацией для достижения других, вполне земных целей.

С крушением социалистической идеологии на просторах СНГ образовался идеологический вакуум, и в эту своеобразную "чёрную дыру" устремились различные религиозные течения. При политической, административной и финансовой поддержке извне в ряде стран СНГ идет процесс масштабной клерикализации общественных отношений. Однако, вопреки ожидавшейся консолидации в вере в Бога, отчетливо проявилось разделение общественной мысли на сторонников клерикализма и секуляризма; и, более того, атомизация общества по религиозным, профессиональным и секулярным пристрастиям. Позвольте дать почерпнутую из Википедии краткую информацию об этих двух с древних времен соперничающих принципах политического и общественно-государственного устройства человечества.

Клерикализм (позднелатинский clericalis "церковный") - политическое направление, добывающее лидирующей роли церкви в общественной, политической и культурной жизни общества. Секуляризм - концепция, согласно которой правитель-

ство и другие источники норм права (суды, другие правоохранительные органы) должны функционировать отдельно от религий. На протяжении тысячелетий с переменным успехом шла борьба за власть между этими двумя концепциями, и, одновременно за этот вождельный приз сражались религиозные течения: иудаизм, христианство, ислам. Мало того: в русле этих главных течений шла ожесточенная междоусобная схватка с их конфессиональными ответвлениями: католицизмом, протестантизмом, православием, суннизмом, шиизмом и т.д. Не является большим секретом, что Гран-при в этой схватке за "истинную" веру является власть и её оборотная сторона - богатство (деньги, проща говоря). Было пролито море крови, и поэтому в большинстве цивилизованных стран церковь была отделена от государства, власти. Однако, в периоды кардинальных потрясений в результате войн, революций, вообще в смутные времена, когда рушатся государственные и морально-нравственные устои, клерикализм возрождается, как последняя надежда на оздоравливающее вмешательство Бога через его посредников в лице церковников (Всемогущий Бог нуждается в посредниках?). И ещё: сомневаемся в постулате, что "Бог создал человека по своему образу и подобию". Не мог Всемилостивый Бог создать такого человека - жесточайшего вида среди

8 стр.

В ЧЕМ ОПАСНОСТЬ КЛЕРИКАЛИЗАЦИИ КЫРГЫЗСКОГО ОБЩЕСТВА

(Окончание. Нач. на 7-й стр.)

живых организмов, который в продолжение всей своей истории массово истреблял себе подобных и в настоящее время приступил к уничтожению биосферы - своей колыбели. Напротив, это человек создал СЕБЕ подобного бога.

В ряду стремительно клерикализирующихся стран находится и Кыргызстан. Достаточно того, что специальные помещения (намазкана) для совершения обязательных пятикратных молитв выделены в парламенте и правительстве светского по Конституции государства, а число мечетей и медресе превысило количество школ. Ислам становится влиятельной политической силой, а может стать и решающей. Проблема и в этом, и не в этом. Можно назвать много стран, в которых религия признается одним из столпов государственности - среди других. Беда в том, что в нашей стране образовалась целая армия неофитов (неофит - от древ. греч. - новообращённый приверженец какой-нибудь религии, учения, общественного движения), теологически малограмотных, а то и вовсе безграмотных молдо, имамов и даватчи (исламских миссионеров), толкающих людей в омут средневекового мракобесия. У кыргызов есть пословица: "Чала молдо - дин бузар" (полуграмотный мулла портит веру). Такие профанаторы учат всех жить по законам шариата в ИХ трактовке: так как они их понимают или как их "просвещают" иностранные миссионеры. Они, в отличие от нерасторопной властной бюрократии, действуют напористо и политологически грамотно, используя в качестве аргументов экономические трудности, коррупционность властей и неосведомленность людей в истории становления и развития религий. Правоохранительные органы страны заявляют, что среди них есть "спящие" ячейки "исламских" террористов, экстремистов, обучившихся на Ближнем Востоке разнообразным формам джихада, в том числе информационным. Тысячи и тысячи детей обучаются в многочисленных легальных и нелегальных мектебах, медресе, мечетях.

Часть кыргызов вопреки элементарной логике как бы по национальной традиции считают себя мусульманами по рождению. То есть, они рождаются уже мусульманами. Это весьма занятное утверждение, из которого следует, что ещё в утробе матери был произведен обязательный обряд обрезания. Но тогда зачем уже мусульманину после рождения повторно производится обряд суннет? Смею утверждать: НИКТО не рождается иудеем, христианином, мусульманином и т.д. Таковыми они становятся по разным причинам: по воле родителей, церкви, окружения, или в зрелом возрасте вследствие личных бед, или вследствие агностического мировоззрения (непознаваемости Вселенной и зарождения жизни).

Одним из обязательных для исполнения пяти столпов ислама является паломничество в Мекку. Выходит, что тысячи наших дедов, пра-пра-прадедов и бабушек (якобы по рождению мусульмане), по разным причинам не совершившие хадж, НЕ правоверные мусульмане? Ремарка: надо признать, хадж - гениальное коммерческое изобретение. Саудовская Аравия ежегодно, не прикладывая особых усилий, пополняет свою казну на сотни миллиардов долларов за счёт паломников. От их наплыва свой гешефт также имеют индивидуальные арабы-торговцы. Вообще-то, надо бы, напротив, платить паломникам за святое дело - пропаганду ислама, рекламу Мекки и Медины по всему миру.

В настоящее время к имеющимся различиям добавился ещё один тектонический разлом: между приверженцами ислама и тенгрианства. Последние требуют официальной регистрации тенгрианства как исконной религии кыргызов. Вряд ли

это продуктивная идея, так как реализация её неизбежно приведет к образованию ещё одной церковной бюрократии. Особенность кыргызов в том, что они не были ревностными последователями ислама и, вообще, религии, как таковой. Исторически у нас формировалась эклектичная культура: смесь язычества, шаманизма, тотемизма, ислама с обрядовыми элементами и традициями, привнесёнными другими религиями, учениями, цивилизациями. Вообще-то кыргызы, как и подавляющее большинство тюркоязычных народов, были тенгрианцами - мироощущения на многие тысячи лет древнее всех религий мира. Основа тенгрианства - поклонение природе (Вселенной) и бережное отношение ко всему, что ею создано. Такое же мироощущение характерно и для японского синтоизма. То есть, тенгрианство - это то, что на современном уровне знаний о природе называется экологической этикой, и в этом контексте все прогрессивное человечество является тенгрианцами.

Как говорится, "ничто не ново под луной". Великий казахский ученый, просветитель Чокан Валиханов писал: "Мусульманство пока не взошло в нашу плоть и кровь. Оно грозит нам разединением народа в будущем... У нас в Степи теперь период двоеверия, как было на Руси во времена преподобного Нестора... (курсивом выделено мной. - К.Б)". Угроза разединения людей на основе двоеверия, о чём писал Ч. Валиханов 150 лет тому назад, сегодня подходит к нам в форме противоборства между последователями религиозности и светскости. Более того, раскол идет не только по этим принципам (светскость - религиозность), но и по основным верованиям: мусульманство, христианство и их ответвлениям. В исламе, например, десятки течений с различными толкованиями правоприменительных норм хадисов. То есть, у нас в настоящее время не двоеверие, а многоверие. В научной терминологии такая ситуация называется хаосом в области бифуркации. В основе противоречий между этими религиями и их течениями, на мой взгляд, опять - таки борьба за власть. Замечу, кстати, наиболее агрессивны и опасны неофиты. Именно неофиты большевизма развязали кровавые репрессии против тех, кто не воспринимал их взгляды, а в настоящее время неофиты либерализма атакуют идею социализма. Между прочим, Иисус Христос и Мухаммад, почитаемые обеими религиями как пророки, по большому счёту были социалистами, провозглашали идею равенства, братства, справедливости. Другое дело, что их идеи были использованы церковниками - профанаторами для захвата власти и денег. Добавлю к этому тезису: парадоксально, но за основу Моральной кодексы строителя коммунизма профанаторами от Компартии СССР были положены десять заповедей Бога Моисея.

Теперь об атрибутике той или иной цивилизации, культуры. В последние несколько лет в политическом и гражданском сообществе Европы, Америки, России активно дискутируется проблема демонстративного ношения в их странах приверженцами ислама "мусульманской" одежды. Конечно же, новообращённые в ислам кыргызы, как народ, склонный к инновациям (без сарказма!), не остались в стороне. Всё чаще и чаще можно видеть щеголяющих в арабских, пакистанских одеждах женщин, мужчин, девушек, юношей, детей. Эти одежды, как и бороды у мужчин, становятся модными, особенно среди молодежи. Разумеется, каждый/каждая имеет право носить одежду, которая нравится. Проблема в том, что носители арабо-пакистанской одежды искренне убеждены, что эти наряды угодны Аллаху и автоматически делают их истинными правоверными. Они глубоко заблуждаются. Тому, кто наверху, если он есть, безразлично, во что одеваются его создания: в роскошные

царские одежды или в рубище дервиша. Ему важна морально-нравственная чистота своих "детей". Научно однозначно доказано, что физический облик, физиологические, биохимические и генетические особенности одних и тех же видов растительного и животного мира, в том числе, разумеется, и человека, во многом определяются климатом. Также и образ жизни (менталитет) формируется под воздействием физико-химических условий среды обитания. Значение климата кратко и ёмко прокомментировал еще в XVI веке знаменитый французский философ Ш. Монтескье: "Власть климата есть первейшая в мире власть". В этом контексте вернемся к арабо-пакистанской одежде. Арабы жили и живут в пустынях и полупустынях севера Африки. В этих условиях наиболее функциональны именно такие, подобные платью просторные одежды, образующие между телом и одеждой воздушную термоизоляцию. В пустынях Северной Африки и Аравии часто разражается самым (по-арабски - знойный ветер) - сухой, горячий песчаный ураган. В воздухе поднимаются тучи мелкого песка, от которого можно спастись, только прикрыв рот и глаза универсальными для таких условий головными уборами - платками, которые носят и женщины, и мужчины. Очевидно, что горный резко континентальный климат диктует иные одежды населению. С особым удовлетворением хочу подчеркнуть, что подавляющая часть кыргызов стали негативно относиться к арабо-пакистанским облачениям и предпочитают общепринятую "европейскую" или национальную одежду, прекрасно сочетающуюся с их физическим обликом. В этом отношении радуют успехи наших дизайнеров, разрабатывающие современные модернизированные национальные одежды.

К сожалению, реакция властей Кыргызстана на радикальные толкования устоев ислама и хадисов Пророка (повторюсь, радикализм - порождение неофитов) все еще никак не выражена. Напротив, ярые "проповедники" ортодоксального ислама, шариата получили широкий доступ к телевидению и другим СМИ. Как видно, наши власти ещё не в полной мере осознают опасность. К слову: в Казахстане, в Узбекистане и, особенно, в Таджикистане, где до запрещения функционировала исламская политическая партия, осознавали её и начали предпринимать меры, хотя и фрагментарные, по ограничению клерикализации общества.

На международной конференции "Ислам в современном светском государстве", состоявшейся 15 ноября 2019 года, Президент Сооронбай Жээнбеков предложил основать в Кыргызстане исламскую академию. Основная цель и задача академии - предупреждение радикализма и противостояние распространению экстремистских течений. Что ж, несмотря на неоднозначность названия конференции (ислам в светском государстве) ею провозглашается благородная цель - просвещение неофитов. Возможно, в противодействии радикализму, экстремизму ортодоксов пытаются применить принцип "клин вышибает клином", но мировой опыт показывает, что этот метод не эффективен. Или, с древних времен, когда надо было спасти от падения в пропасть обезумевших от страха табун лошадей, опытный табунщик на быстром коне обгонял табун и, возглавив их бег, отворачивал табун от пропасти. Только три вопроса: кто будет финансировать, на каком языке будут читать будущих академиков и почему речь только об исламской академии? Разве радикализм, экстремизм, терроризм свойственны только исламу? Очевидно, нет! Эти проявления имеют место и в других религиях, конфессиях. Тогда почему бы не создать Академию Истории религий мира?

Кулубек БОКОМБАЕВ,
член-корр. НАН КР

Улыбнитесь



Дед закинул невод и поймал рыбку золотую. Она его спрашивает:

- Бабка жива?

- Да.
- Тогда жарь!

- Чем рядовой гражданин может отомстить обобравшему его государству?
- Только долголетием на пенсии!

По статистике:

- за время предвыборной кампании кандидат в президенты США делает более миллиона рукопожатий;
- более половины людей не моют руки после сортира.
Теперь наконец я понял, что политика - дело грязное.

Маленький мальчик звонит врачу:

- Доктор, срочно приезжайте!

- У вас кто-то заболел?

- Да, вся семья, кроме меня...

- Как так?

- Очень просто! Я себя плохо вел - и мне за обедом не дали тех замечательных грибов, которых насобирал в лесу папа...

Маленький мальчик смотрит выступ-

**ВСЯ СОВРЕМЕННАЯ НАУКА НЕ
МОЖЕТ ДАТЬ ОТВЕТ НА ПРОСТОЙ
ВОПРОС: "ГДЕ ВЗЯТЬ ДЕНЬГИ?"**

MI ER.LV

ление модного эстрадного певца по телевизору и говорит задумчиво:

- А когда мы в садике так орём, нас воспитательница ругает...

Из школьного сочинения: "Мой дед рассказывал мне, как жили ребята моего возраста в его время. Они ходили в лес за грибами и ягодами, играли во дворе в футбол, купались в реке и ловили рыбу в пруду - а все потому, что у этих несчастных детей не было ни телевизора, ни компьютера".

Врач:

- С таким давлением вам не следует заниматься тяжелыми физическими нагрузками.

- Доктор, так мне приходится по несколько раз в день таскать тяжести на пятый этаж без лифта.

- Это очень опасно! Вам нужно ограничить это максимум до одного раза в день.
- Нет, доктор, не получится: за один раз мне столько пива не дотащить.

Играем с дочкой (6 лет) в игру: я загадываю животных, она отгадывает. Я загадал панду. Дочка никак не может отгадать. Я даю подсказку: живёт в Китае. Дочка радостно: это вирус!

ЮФГПТИ объявляет об **открытом торге** на сигареты "Winstone" производства Республики Таджикистан.

Открытый торг состоится **7 февраля 2020 г. в 10.00 часов** по адресу: г. Ош, ул. Раззакова, 17 Г, терминал "Ош".

ЭХО Оша

Учредитель - Министерство культуры, информации и туризма КР.

Редактор
Виктор ЗИЛИНГА.

e-mail: echoosh@mail.ru

Адрес редакции: 723500,
г. Ош, ул. Курманжан
датки, 224.
Телефон: 4-85-46.

Подписной индекс:
68421.

Газета зарегистрирована в Министерстве юстиции Кыргызской Республики 12 октября 2001 г. Свидетельство № 608.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатано: г. Ош, ул. Курманжан датки, 256, ЧП "Ташмурзаев".

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатано: г. Ош, ул. Курманжан датки, 256, ЧП "Ташмурзаев". Формат бумаги А3, гарнитура шрифта основного текста Arial, печать офсетная, 2 условных печатных листа. Зак. № 547